

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Видинеевой Натальи Юрьевны «ИМПЛИЦИТНОСТЬ В ЖАНРЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО БЛОГА», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка. – Воронеж, 2022. – 23 с.

Реферируемое исследование Н.Ю Видинеевой посвящено проблеме имплицитности в Интернет-коммуникации, которая до сих пор оказывается малоизученной. Особенности имплицитности и принципы её описания привлекают внимание автора в силу универсальности категории, а также её диктумного и модусного содержания, объективно ограниченного текстами политической блогосферы, причем единой стилистической и жанровой оформленности. Обращение автора диссертации к медиатекстам позволяет лучше понять их смысл и роль в развитии медиаречи вообще и применительно к жанру политического блога, в частности.

С теоретических позиций оправданно, на наш взгляд, что автором привлекаются идеи о разносторонней природе имплицитности, освещённые в работах представителей психологического, психолого-лингвистического, логико-лингвистического и лингвистического направлений. Несмотря на всю эту богатую палитру исследований, ученых пока не сложилось общего понимания имплицитности как невыраженного прямо компонента высказывания, и в т.ч. интерпретации его имплицитного содержания (с. 3).

Следует отметить междисциплинарный характер данной работы, находящейся в сфере интересов семантики, теории Интернет-коммуникации, политической коммуникации, теории речевых жанров, теории текста, стилистики, аксиологии и т.д.

Свидетельством научной новизны работы Н.Ю. Видинеевой является последовательный подход диссертанта к изучению лингвопрагматической модели имплицитности в жанре политического блога. В работе детально проанализированы речевые средства реализации имплицитности, которые в сочетании с набором прагматических факторов актуализируют важнейшие имплицитные смыслы Интерент-коммуникации.

Хочется отметить глубину научного исследования Н.Ю. Видинеевой, которая заключается в серьёзных теоретических обобщениях, касающихся имплицитности в политическом блоге, обусловленной прежде всего цифровым форматом презентации жанра, так и его политической мотивированностью.

Достоверность и обоснованность положений диссертации обеспечиваются разработкой автором понятийной основы имплицитности, и, в частности, имплицитного выражения коммуникативных целей, которые коррелируют с институциональным статусом автора и включают в себя борьбу за власть, улучшение имиджа, удержание электората,

охват аудиторий и в целом выражение отношения к событиям или действиям политиков (с. 6).

Практическое значение диссертации состоит в возможности использования результатов исследования в деятельности политтехнологов, специалистов политического пиара, в оптимизации стратегий предвыборных кампаний, при подготовке и написании публичных речей политиков, лингвистической экспертизе и т.д. Результаты исследования можно считать неплохим инструментом для изучения реального взаимодействия медийных и гражданских институтов в блогосфере и социальных сетях.

Предпринятое Н.Ю. Видинеевой исследование и рецензируемый автореферат свидетельствуют об их самостоятельности; диссертация обладает внутренней логикой, содержит новые важные выводы. Положения, выносимые на защиту, говорят о глубокой и творческой переработке теоретической базы, а также о привлечении достаточного по количеству и качеству объема речевого материала.

Основное содержание диссертации Н.Ю. Видинеевой отражено в 10 публикациях автора, среди которых 3 статьи в изданиях из Перечня ВАК. Как видно из автореферата, диссертация прошла успешную апробацию в ходе ряда международных и всероссийских научных конференций.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что автореферат кандидатской диссертации свидетельствует о научной зрелости автора. Работа **Натальи Юрьевны Видинеевой** «ИМПЛИЦИТНОСТЬ В ЖАНРЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО БЛОГА», полностью отвечает необходимым критериям, изложенным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утверждённом Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук, доцент,
зав. кафедрой русской и иностранной филологии
ФГБОУ ВО «Орловский государственный
институт культуры»

А.Г. ПАСТУХОВ

Александр Гавриилович Пастухов,
302020 г. Орел, ул. Лескова, 15
E-Mail: alexander.pastukhov@yandex.ru
Тел.: +7-910-3078811 (моб.)

27.07.2022

